



PERIÓDICO DE 1.ª ENSEÑANZA SIN RELACIÓN CON EMPRESA INDUSTRIAL ALGUNA

DIRECTOR:
TEODORO ROMANILLOS
Plaza de González Hierro, 2

ADMINISTRADOR:
FELIX LÓPEZ GÓMEZ
— Mayor, 30 —

CONSEJO DE REDACCIÓN
Srta. María del Carmen González, Santiago Díaz Recarte, Elías Iruela, Rafael S. Miguel, Adolfo Fernández, Juan Galán, Néstor Domínguez, Juan López, Manuel de la Rica, Ildefonso Medel, Adolfo F. Lillo y Mariano Berceruelo

Se publica los días 1 y 15 de cada mes

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año..... 5'00 pesetas
Semestre.... 2'50 id.

NUMERO SUELTO, 25 CÉNTIMOS

Y DICEN QUE.....

Dicen que las Normales se despueblan, que se han cerrado varias y que tendrán que cerrarse más, por falta de aspirantes a seguir una *carrera* en cuyo escalafón *no se corre*. Así lo manifiestan las matemáticas con su muda pero abrumadora elocuencia, demostrando que el que tenga la *suerte* de ingresar en el magisterio oficial, de 21 a 25 años, llegará a jubilarse (sin júbilo, claro es) *disfrutando* el pomposo sueldo de 3.500 pesetas. ¡Bonito porvenir! Y a esta categoría, que representa el primer salto de nuestro desproporcionado escalafón, se llega en virtud de un verdadero milagro. Entre ella y la primera media un anchuroso y profundo abismo (muy negro como todos los abismos) cuyas crueles entrañas se van rellenando con las vidas de aquellos incautos que pretenden cruzarlo, hasta que, totalmente relleno, esas vidas sirven de puente para que pasen algunos, muy pocos.

Pero no es esto lo peor, sino que mientras ese tránsito, peligroso por lo dilatado, lo hacen la mayor parte contando solamente con el factor tiempo, esto es, fiando en que la Providencia les conceda una larga vida, otros, en virtud de ciertas circunstancias especiales llamadas medios económicos, proximidad a Madrid y otras varias que me callo por muy sabidas, se encuentran con que, un buen día, se les presenta un *hada benéfica* que les invita a seguirla, y que, conduciéndoles por ese peligroso paso, les va mostrando seguros puntos donde puedan apoyar cómodamente su planta, hasta que, al final, ciñe sus sienes con la corona del triunfo, si bien antes, y habiendo reñido encarnizada batalla con otra hada que se interponía a su paso y que se llama de la *Equidad*, deja a mitad del laberíntico camino a la mayor parte de los que acogió bajo su férula, muchos de ellos dignos de mejor suerte, después de llenar los ámbitos con el eco de una sarcástica y cruel carcajada.

El hada benéfica que acompañó a esos pocos afortunados se llama Oposición Restringida, y los puntos firmes que les va mostrando para que pi-

sen con seguridad y puedan llegar felizmente al borde opuesto, son grupos de nombres y números que dicen llamarse *compañeros*, y que están trabados con hondas amarguras, más negras que las mismas profundidades de aquel abismo, por no poder acudir al hada al no estar dentro de las circunstancias necesarias.

Conste que no culpo, ni mucho menos recrimino, a los agraciados, admitiendo siempre que en estricta justicia han merecido tal premio; aunque aparte del recto juicio del tribunal hay que tener en cuenta la suerte particular del opositor, ya que han quedado sin recompensa opositores de competencia notoria y demostrada. Han hecho muy requetebién en aprovecharse de lo que la suerte les brinda. Esto es muy humano.

Lo que no tiene nada de humanitario es que se excite a una lucha con armas desiguales, para que se eleven unos con perjuicio de los demás: esto es intolerable.

Todos no estamos en condiciones materiales de actuar en dichas oposiciones y resulta irritante que un maestro de la última categoría pase delante de millares de ellos, con muchos más años de servicios, por el delito de tener que atender a las exigencias de una crecida familia con muy pocas pesetas y no poder distraer unos cientos del mísero haber, de por sí insuficiente. Además, ya se nos exigen bastantes pruebas para entrar en el ejercicio de nuestra profesión, peor retribuida que la de un subalterno. En cuanto al pretexto que está en boga para sostener tales oposiciones, de que por ellas se estimula al estudio, he de decir que el maestro celoso de su dignidad no se abandona; y creo que estarán conformes conmigo todos mis compañeros en que el bagaje científico de cualquier maestro aumenta en relación directa al tiempo transcurrido desde que salió de la Normal; porque tenemos que leer mucho y sin darnos cuenta aprendemos. Y atendiendo a lo que pueda beneficiarse la enseñanza, es mi opinión que sale perjudicada durante el período gestativo de la oposición en que el titular tiene que desatenderla, y desatendida queda de hecho aunque las clases no se interrumpan, pues que quedan interrumpidos métodos, sistemas y procedimientos por aquello de que *cada maestrillo....*

Después de la oposición, si no se ha obtenido el ascenso, el maestro queda desprestigiado ante el vulgo y el desprestigio del maestro es el de la escuela, y si ha salido victorioso habrá, quizá, ganado en prestigio ante las gentes, pero en la escuela será el mismo maestro con las mismas aptitudes, puesto que éstas se perfeccionan con la práctica constante y cuando alienta una verdadera vocación; de aquí la frase de que «no es mejor maestro el que más sabe, sino el que mejor enseña».

Hay más todavía. Ha surgido otra nueva idea generosa, con el nombre de *Grupos escolares*, que dentro de poco vendrá de Madrid y quizá más tarde de Zaragoza, que ofrece nada menos que llevar a esas poblaciones a varios maestros que, por su número, tendrían que seguir por muchos años en pueblecillos de poca importancia, utilizando como carroza triunfal largos y meritísimos servicios de otros que gimen en el destierro.

Si bien es intolerable lo que respecta a oposiciones restringidas, por lo que tienen de inhumano, es mucho más la forma de provisión de esos grupos escolares en Madrid y Zaragoza, pues que además de llevar consigo todo lo que de dañoso tienen aquellas para la escuela y el maestro, envuelve una ofensa para el magisterio: es ya cuestión de honor para la clase. Una vez elegidos los maestros que han de integrar esos grupos ¿qué procede en vista de la situación en que los demás han de quedar? Si se hace lo que se debe, procede la destitución general, puesto que los que no pertenezcan a esos grupos no deben considerarse aptos para desempeñar escuela nacional alguna, al no serlo para las de aquellos que no son mejores ni superiores a las demás; y si así no fuera, debemos marcharnos por dignidad lo mismo los eliminados como los no presentados: los primeros porque han demostrado ser inhábiles, y los segundos porque ellos mismos se han inhabilitado al no presentarse.

Las Asociaciones deben deliberar acerca de estas cuestiones y poner todos los medios posibles a fin de que se remedien estos males, que no han de producir más que hondos disgustos y mayor división entre la clase, ya bien desmembrada por cierto. ¿A qué viene crear una nueva casta? Desgraciadamente ya son múltiples: Primer Escalafón, Segundo Escalafón, Maestros de Navarra, de Patronato, de Unitaria y de Sección (con distintos derechos), Directores de Beneficencia (que para sus haberes siguen distinto régimen), Municipales y luego habrá los de Grupo de Madrid y Zaragoza, distintos de los demás, puesto que sus maestros serán los *más aptos* oficialmente, siendo tan difícil aquilatar aptitudes en un concurso oposición. Y a este propósito dice «La Educación, de Zaragoza»:

«Dícese que se abrirá un concurso tan severo de méritos que será preciso ser alto, delgado, usar bigote y vivir en la calle.., número..., piso...»

Y añade «La Escuela Moderna»:

«A eso llegará a pararse con la libre elección de personal: a ajustar los cargos a la medida y satisfacer compromisos o premiar adictos».

«El automatismo podrá tener enemigos; pero el favoritismo crea muchos más».

Y dicen que las Normales se despueblan. Que hay falta de maestros. Que quedan desiertas pla-

zas en oposiciones libres. Que cada día aumentan las peticiones de excedencia.

Y dentro de pocos años dirán que la carrera del Magisterio fué pero que ya no existe, porque era la peor retribuida, en la que se exigía dominio enciclopédico en la rama del saber, de grandísima responsabilidad moral y con la obligación de rodar por caseríos, aldeas, villas y pueblos donde el maestro es una partícula extraña, un forastero, que tiene que luchar con la más crasa ignorancia y que no tropieza más que con la hostilidad de autoridades y vecinos, consumiendo así su juventud y su vida sin poder recoger la menor satisfacción oficial ni particular. Ya vemos los botones de muestra.

J. S. SEBASTIAN.

Horche.

¿Para qué será?—A todos los espontáneos censores que le han salido a EL MAGISTERIO ARRIACENSE, con rara unanimidad, se les ocurre la misma cantilena. ¡Oh, escudarse en un seudónimo! Pero, ¿quieren decirnos esos señores para qué necesitan saber el nombre o los nombres de los autores de los escritos que aparecen en nuestras columnas? Lo que importa es destruir las afirmaciones mantenidas en dichos artículos; demostrar la falsedad de nuestras manifestaciones, y esto ninguno lo ha hecho, ni lo hará. Lo demás es andarse por las ramas; pero, no obstante, creemos muy conveniente advertir, de una vez para siempre, que todos los trabajos publicados en este periódico tienen su autor, como es natural, y a quien con sinceridad quiera saber si es alto o bajo, rubio o moreno el que los escribe, en verdad le aseguramos que medios tiene para lograrlo. ¡Eso sí que es darle sabor personal a todos los asuntos!

COMENTANDO

Un «comentario» de esta nuestra sección, inserto en el número anterior, basado en la *verdad*, que es el mejor de los argumentos, ha tenido la virtud de causar un escozorcillo a cierto semanario ultra derechista de esta población, al ver que el citado «comentario» aludía a su correligionario Sr. Goicoechea con motivo de lo expuesto por este ex ministro en su perorata a favor del aumento de sueldos al clero.

Casi toda la Prensa política, más la profesional verdadera—no la supuesta ¿hé?—ha reseñado y censurado duramente el hecho de que aquel ex ministro, buscando quizá una ocasional plataforma de reintegración política, haya empleado el manido tópico de hacer apreciaciones y comparaciones—siempre enojosas—entre el sueldo del clero y el del Magisterio, con manifiesta suplantación de la verdad y con miras al aplauso de la galería.

Por tanto, EL MAGISTERIO ARRIACENSE no ha hecho más que comentar, según lo dicho por «El Debate», «La Libertad», «El Magisterio Nacional», «El Magisterio Español», etc., etc. Lo que sí acaece es que el dicho vulgar de «no quieren los comadres porque digo las verdades», siempre tuvo su adaptación; y en este caso, no digamos; de ahí que la argucia, la malévola orientación y demás sofismas, no pasan en esta casa de puertas adentro; a otra parte con ellas si las permiten y «cuelan». Aquí consideramos justo el que todos, absolutamente todos los ciudadanos tengan

derecho a elogiar o censurar esa moral acomodaticia de que se hace ostentación, vana y ridículamente, sea quien fuere el que la poseyere; alto o bajo, sabio o ignorante; porque estimamos que, a nadie le es dable monopolizarla impersonalmente o en beneficio propio, sin considerarla distribuída entre los demás mortales.

Lo otro, lo de «adular», quédase para los corifeos del «vaso, del grifo y del pandero», habituados a ello.

EL MAGISTERIO ARRIACENSE blasonó y blasona de no molestar ni insultar a nadie, siempre y cuando que a él o a la colectividad que representa y defiende no se les moleste ni se les insulte.

EL MAGISTERIO ARRIACENSE no necesita más apoyo ni tutela del que muy dignamente le prestan todos y cada uno de los maestros conscientes y libres de la provincia, por lo que desprecia *el bote*. . el voto, la bota, los botines, *la oreja* y todo lo que huele a industria o comercio editorial, moral, político, etc., dejándolo para aquellos otros francamente experimentados y duchos en ello.

Lamentamos el escozorcillo: pero la verdad es antes que todo.

* *

Alguien que se dice maestro, en carta «remi-tida» a un semanario que capciosamente dicese «órgano oficial de las Asociaciones de maestros de la provincia», se atreve a motejar de «libelo» a EL MAGISTERIO ARRIACENSE, único y exclusivo periódico de los maestros, así ¡de los maestros! y pide ser baja en las listas de suscriptores de este periódico y, por consiguiente, de sus organizaciones societarias.

Este hecho prejuzga bien al tal remitente.

¡Aquí de los tribunales de honor que depuren conductas cívicas, profesionales, culturales, etc.!

Mientras subsista la ineptitud, la rémora o la indisciplina dentro de las propias filas, no habrá redención posible; no puede haberla de ninguna manera.

Vengan, vengan la colegiación forzosa y los benditos tribunales de honor, que buenísima falta hacen para la previa dignificación; y después, luego que los miembros del cuerpo magisterial se pongan a tono con los modernos tiempos, entonces, vendrán las pesetas. Mientras tanto... ¡tribunales de honor y cultura cívica en grandes dosis es lo que se necesita!

SERNOT.

:-: A UN FUTBOLISTA :-:

«No esperes mozalbeta, que yo alabe,
En versos, tu faena ruda y sosa,
De asunto que pareceme tan grave,
Te diré lo que siento en simple prosa.

Si, joven fornido; hombre del mañana, eslabón humano de la cadena social, en vísperas de entrar en funciones laboriosas y útiles ¿crees que en la vida todo se reduce a dar formidables patadas y cabezazos enormes?

¿Sabes, por ventura, el mal que proporciona el fanatismo con que te dedicas al balón, haciendo caso omiso del estudio y de la cultura general?

¿Con qué capacidad cultural contarás cuando pierdas las facultades físicas?

¿No sabes que la edad juvenil es la más apropiada para asimilarse las enseñanzas?

O ¿es que te basta con saber chutar, hacer goals y dar cargas tremendas?

¡Pobre joven! Te aturde el ambiente apasionado en que te agitas. Desecha la ilusión de fortalecimiento que te han inculcado y mira que son mayores los peligros y el desgaste físico. Para ayudar prácticamente al natural desarrollo, es suficiente un moderno ejercicio, un simple gimnasio preparado en casa. ¡Despierta, mozo! Por encima del futbol, hay una cuestión social, una cuestión política y otra religiosa, que fermenta la magna cuestión humana.

Tú, parte integrante de la humanidad, no tardarás en llegar a la edad en que se notan con más intensidad los vaivenes del desbarajuste social, del que pocos escapan a sus molestas consecuencias. Y entonces, sin acordarte de que has perdido el tiempo lastimosamente o recordándolo, te lamentarás tardíamente.

Abre, pues, los ojos a la Razón. Piensa en la Justicia. Ama la verdad. Eleva el pensamiento. Cultiva el cerebro. Estudia. Imita al sabio. Las extremidades interiores y el exterior de la cabeza, póngalos en funciones, los seres que no estén dotados de razón y de palabra. Mira que esa palabra y esa razón son *predios* que bien cultivados, pueden dar sabrosos frutos, y sin cultivar, maleza estéril. Con los pies no creó Cervantes el Quijote que lo inmortalizó. Con los pies no descubrió Franklin la electricidad, ni Gutenberg la imprenta, ni Galileo el movimiento de la tierra, ni Servet la circulación de la sangre, ni Hertz sus

Batería de cocina. Loza y cristal. Materiales para electricidad. Escopetas, armas, municiones. Camas doradas, de hierro y madera. Muebles de lujo y económicos. Almacén de hierros, vigas doble T. Almacén de maderas.

LA CASA MAS SORTIDA Y ECONOMICA

ANDRES Y TOMAS TABERNE

GUADALAJARA

célebres ondas sonoras, ni Marconi la telegrafía sin hilos, ni tantos y tan maravillosos inventos como en el mundo han sido. Con los pies no se arreglará España, ni el mundo. Con los pies no se acabará con la hipocresía, la imbecilidad, ni la injusticia. Con los pies no se terminarán esas infamantes matanzas humanas, llamadas guerras, en las que perece la flor de las naciones, y de las que tú mismo puedes ser una víctima. Con los pies no se llevará a la humanidad a la P. z, a la Armonía y a la Perfección.

Futbolista puede ser cualquiera; pero muy pocos años. Médico, escritor, ingeniero, buen artista, puede serlo el inteligente, estudioso y para toda su vida.

La fama del futbolista termina con la última patada: La gloria del intelectual no solo le acompaña hasta la tumba; le sobrevive casi siempre.

¡Y es tan honroso sobrevivirse!...

Anda, muchacho: Cambia el campo de deportes por la escuela; el balón por los libros; el jersey por el pupitre, y los zapatones por el tintero y el estuche de dibujante, que aunque no alcances los honores de un título académico, adquirirás la suficiencia para salirte del montón anónimo, y no serás analfabeto total, y algún día te acordarás de este consejo. El que no valgamos para honrar a la humanidad, a España, al pueblo donde nacimos, o a la familia, valgamos a lo menos para honrarnos a nosotros mismos, instruyéndonos y perfeccionándonos lo que podamos.

Un consejo a un mozo dí,
Y no sé si lo tomó;
Yo con mi deber cumplí,
Me lo agradezcan o nó.»

EGO SUM QUI SUM.

De «Azuer».

- TRES NOTAS SUELTAS -

I

EL MAGISTERIO ARRIACENSE prometió evitar las luchas personales y se ratifica ahora en aquellos propósitos. Pero EL MAGISTERIO ARRIACENSE no puede, ni debe, ni quiere hacerse responsable, con su silencio, de cuanto vaya en desprestigio de la clase. Cada cual entiende el compañerismo a su modo. ¿Está claro? Pues tome nota quien deba. EL MAGISTERIO ARRIACENSE, lejos de mostrar arrepentimiento por su pretérita actuación, continuará, como está aquí, mientras los maestros le asistan con su confianza, señalando a los *fariseos* que se empeñen en poner en ridículo a la colectividad.

A una cosa no se aviene ni se avendrá nunca nuestro periódico: a ser completamente inocuo.

II

Un metteur en scene de comedia, dice en apocalíptica misiva: «A mi regreso de Toledo...».

Acabáramos, hombre.

Nuestro distinguido amigo, el culto maestro de Madrigal, notable publicista y bizarro ex-oficial de complemento, se ha reintegrado a su destino una vez terminado el cursillo de gimnasia celebrado recientemente en la inmortal Toledo. Ha

sido el Sr. Cañas el único maestro de la provincia que ha alcanzado este honor. Por distinción tan merecida, este *libelo* felicita cordialísimamente al citado señor, así como a la escuela nacional, porque, dados el entusiasmo y vocación del señor Cañas, creemos que pronto introducirá en su escuela los modernos procedimientos gimnásticos de Ling, Spiess, Jahn, etc.

Lo contrario sería confundir la gimnasia con la magnesias.

III

En un artículo,—algo hay que llamarlo—cuyo olor a adulación apesta, hemos leído un *listín* de los que, al decir su autor, no pueden ni deben ser inspectores.

Nosotros con muchísimo gusto diríamos también quienes son los que no pueden ni deben ser maestros. Pero tememos que *nos tachen de rojos*, y además..., porque no hace falta decirlo.

UN DUENDE ALCABREÑO.

Inauguración de una escuela

El humilde pero simpático pueblo de Alcolea de las Peñas termina de dar una nota cultural que lo enaltece. El 17 del pasado mes celebró, con inusitado entusiasmo, una fiesta magna para solemnizar el acto de inauguración de un local escuela. Jamás se ha visto en Alcolea nada semejante; lo afirmamos sin hipérbole.

A la una de la tarde de ese día, como estaba anunciado, llegó a dicho pueblo el Excmo. Sr. Gobernador civil, que tanto se preocupa por los intereses morales y materiales de nuestra querida provincia. Acompañaban a tan distinguido visitante el señor Delegado gubernativo y el director de EL MAGISTERIO ARRIACENSE, Sr. Romanillos, hijo de esta localidad. El recibimiento que hizo este pueblo a los excursionistas no tiene precedentes en Alcolea. Todos sus habitantes, con las autoridades a la cabeza y una multitud enorme de forasteros, esperaban la llegada de los citados señores.

Allí vimos a muchos maestros, cuyos nombres omitimos por el temor de caer en alguna lamentable omisión.

Bendecido que fué el hermoso local, dentro de él hicieron uso de la palabra los señores Gobernador, Delegado, Cura párroco y Romanillos, y elocuentemente pusieron todos de manifiesto, en párrafos que fueron premiados con grandes aplausos, lo que es y representa en un pueblo la escuela nacional, centro en el que se adquiere la cultura necesaria sobre la que ha de basarse el porvenir del pueblo. Antes de estos discursos la bellísima señorita Luisa Benito nos encantó con la lectura de una inspirada poesía, alusiva al acto, que fué muy aplaudida.

No queremos terminar esta brevísima reseña sin felicitar efusivamente al pueblo de Alcolea de las Peñas por el paso gigantesco que da en favor de su progreso. Vaya muy especialmente nuestra felicitación a su digno alcalde, D. Santiago Garcés, que con gran celo viene desarrollando desde la Alcaldía una labor inolvidable.

También es justo tributar un caluroso aplauso al inspector de la zona, Sr. Vera, que pone todos sus afanes por que en cada pueblo se levante un templo de educación, higiénico y pedagógico, donde se instruyan y eduquen los niños de cada localidad.

P. S.

- Y PROTESTAMOS -

No conocemos al Sr. Coicoechea; lo confesamos sin rubor. Para nosotros es un señor que en la conferencia dada en Madrid en pro del Clero, hizo, entre otras, las siguientes afirmaciones:

«La carrera del Magisterio tiene un Escalafón *bien proporcionado*, cuya escala comienza en 8.000 pesetas, siendo la última categoría 3.000....»

Nosotros tenemos motivos para creer en la autenticidad de esas manifestaciones, siquiera no las oyéramos, cuando la Prensa en general se ha hecho eco de ellas y el Sr. Goicoechea no las ha rectificado. Y como no es exacto que el Escalafón del Magisterio esté bien proporcionado, pues se dá el caso que para ascender quinientas o mil pesetas se necesitan más de treinta años de trabajo, ni tampoco es exacto que el sueldo mínimo de los maestros sea el de 3.000 pesetas, porque existen más de diez mil compañeros que ganan de jornal cuatro pesetas y céntimos, creemos que nos asiste el derecho de protesta, por muy alto que esté el señor que incurra en tales equivocaciones.

N.

N.

—•••••—

**Declaraciones del Sr. Director general
de Primera enseñanza**

El día 29 del pasado, en un discurso que el señor Suárez Somante pronunció en Badajoz, dijo lo siguiente, según *A B C*:

«.... el laboratorio de la Escuela Normal será escuela graduada, adonde los profesores normales deben ir a enseñar a sus alumnos lo que éstos han de enseñar. Continuó defendiendo las Escuelas Normales, que estuvieron en peligro de desaparecer; pero el Gobierno, antes de suprimirlas, por economías, estimó la necesidad de mantenerlas; pero con objeto de mejorar el presente resultado, deberán ir los alumnos bachilleres a pasar dos cursos en las Escuelas Normales, aprendiendo a enseñar; pasar luego en las graduadas un año pensionados para conseguir capacidad y pasar otro año en las escuelas nacionales con carácter interino. De resultar la prueba favorable, se les daría la propiedad, fundando el único lema que debe representar la escuela y que es: Religión, Patria y Monarquía, suprimiendo a todo maestro que no se ajuste a la trayectoria de estos tres símbolos».

IMPORTANTE**Asociación Nacional del Magisterio Primario**

En el deseo de apurar todos los medios legales en favor de las peticiones económicas que se tienen presentadas, ponemos en conocimiento de las Asociaciones adheridas, y del Magisterio en general, que ha llegado el momento de dar cumplimiento al acuerdo cuarto de nuestra Asamblea de diciembre de 1926, que dice:

Que el Magisterio haga uso de sus relaciones con autoridades y corporaciones oficiales y particulares de la provincia y municipios, para que influyan en favor de los intereses de los Maestros. Para demostrar ante los Poderes constituidos que las peticiones de la Asociación son aspiración unánime de la clase, convendrá que cuando aquellas se formulen remitan Asociaciones y Maestros tarjetas individuales, adhiriéndose a dichas peticiones.

Madrid, 28 de mayo de 1926.

La Comisión Permanente.

Fiesta del árbol en Majaelayo

En este pueblo se ha celebrado por primera vez con verdadero entusiasmo la fiesta del árbol.

Bendecidos los arbolitos por el Sr. Cura, las Autoridades, seguidas de todo el vecindario, se dirigieron al sitio destinado. Los niños de ambos sexos llevaban banderas nacionales.

Llegados al lugar, se hizo la plantación. Los señores cura, secretario y maestro hicieron uso de la palabra, demostrando la necesidad del árbol, beneficios que proporciona, y como consecuencia, el respeto que debemos.

Hablaron de la antigüedad de esta fiesta; requirieron a los padres para que instruyan y dirijan a sus hijos en el temor de Dios, el amor al prójimo y el respeto al árbol.

Niños y niñas pronunciaron discursos y poesías, siendo obsequiados con dulces, pastas y licores.

CORRESPONSAL.

- SECCION OFICIAL -

En la «Gaceta» del 25 de mayo se publica una R. O. rectificando el número de plazas que corresponde a cada uno de los tribunales de oposiciones a

PRIMAVERA**VERANO**

ALTAS NOVEDADES EN LANERÍA, SEDERÍA Y DEMAS FANTASÍAS
PARA SEÑORAS -:- GRANDES SURTIDOS EN TODO EL RAMO DE VESTIR

ALMACENES A B C*Casado & Rubio**Guadalajara*

ingreso en el Magisterio en la forma que se detalla a continuación:

Tribunal de Granada: opositores presentados, 240; plazas que les corresponden, 118.

Idem de Murcia: 215 y 105.

Idem de Valladolid: 257 y 126.

Idem de Santiago: 452 y 222.

Idem de Sevilla: 283 y 139.

Idem de Salamanca: 298 y 146.

Idem de Madrid: 653 y 320.

Idem de Zaragoza: 286 y 140.

Idem de Oviedo: 305 y 150.

Idem de Valencia: 324 y 159.

Idem de Barcelona: 309 y 151.

Idem de Tenerife: 23 y 11.

Idem de Las Palmas: 28 y 13.

Total de opositores presentados, 3.673; idem de plazas que les corresponden, 1.800.—Suárez Somonte.

- INFORMACIONES -

De la Inspección

Ha tomado posesión en propiedad de la escuela de niños de Alovera el maestro D. Angel Sanz.

—Se reanudan las clases en la escuela de El Ordial por haber cesado la epidemia que motivó su clausura.

—La Alcaldía de Medranda remite expediente solicitando la creación de una escuela de niños.

—El maestro de Muduex solicita una transferencia en las partidas del presupuesto escolar.

De la Sección

Presupuestos escolares que no han tenido entrada en la Sección administrativa de 1.ª enseñanza correspondientes al ejercicio de 1926-27 y que urge formulen y remitan sus Maestros, para proceder a su examen y aprobación, pues de lo contrario, no podrán percibir material alguno.

Albendiego, Alcolea de las Peñas, Bustares (niños), Las Cabezas, Carcadillo, La Huerce, Miedes (niñas), Navas de Jadraque, Paredes, Rebollosa de Jadraque, Riofrío, Santamera, Robledo (niñas), Somolinos, Valdelcubo, Malacuera, Caspueñas, Fuentes, Hita (niños), Ledanca (niños), Olmeda del Extremo, Romancos (niños), Solanillos del Extremo, Valdeavellano, Valfermoso de las Monjas, Villaviciosa, Yélamos de Arriba, Muduex, (niñas), Armallones, Azañón, Canredondo (niñas), Cifuentes (1.ª de niños), Moranchel, Ruguilla, Morillejo, Villanueva de Alcorón (niños), Villarejo de Medina, Bocigano, El Cardoso, Casa de Uceda (niños), Fuentelahiguera (niñas), Humanes (niñas), Matarrubia, Fraguas, Montarrón (niñas), Peñalva, Robledillo de Mohernando (niñas), Alovera (niños), Tórtola (niños), Valdenuches, Torrejón del Rey (niñas), Yunqueira (niñas), Algar de Mesa, Anquela del Ducado, Clares, Hinojosa (niñas), Cuevaslabradas, Maranchón (niños), Motos, Olmeda de Cobeta, Orea (niños y niñas), El Pedregal, Poveña de la Sierra, Chera, Valsalobre, Torremocha del Pinar (niños), Hontova (niños y niñas), Mondéjar (2.ª de niños), Romanones (niños), Alocén, Millana (niños), Peralveche, Anguita (niños) Buja-

laro (niñas), Carabias, Cortes, Horna, Jadraque (2.ª de niños), Torresilla de Ducale, Valdealmendras, Torremocha de Jadraque, Torremocha del Campo.

::: NOTICIAS :::

Gratificación de adultos.—Se ha reconocido el derecho de un maestro de Villaviciosa que percibía 375 ptas. por gratificación de adultos, a seguir percibiendo dicha cantidad, al ser destinado a una escuela de nueva creación que tenía para dicha clase 250 pesetas.

Exámenes.—Hoy darán principio en el Instituto y Escuelas Normales los exámenes de ingreso y en días sucesivos tendrán lugar los de asignaturas de los diferentes cursos.

Concurso para premiar libros de lectura y de estudio.—Por R. O. de 29 de abril se abre un concurso para premiar tres libros de lectura sobre «Deberes ciudadanos», «Conocimientos artísticos», «Conocimientos agrícolas, industriales y de comercio», y otros tres de estudio sobre Historia de España, Geografía y Gramática castellana. Los trabajos serán impresos o mecanografiados; el plazo de admisión es de tres meses.

Nuevos Maestros.—Han terminado sus estudios en la Normal de Maestros de esta provincia, D. José Sánchez Gómez, D. Agustín de las Heras, D. Mateo Monge y D. Felipe Fraile.

Nuestra enhorabuena a los nuevos compañeros.

Lea usted EL MAGISTERIO ARRIACENSE

Oposiciones.—En la quinta relación de opositores que han aprobado el primer ejercicio figuran nuestros compañeros D. Eduardo Sanz, D. Pedro Aceituno y D. Ramón Valencia. Enhorabuena.

Concurso de libros de la Asociación Nacional del Magisterio.—Para premiar textos de: 1.º Doctrina y Nociones de Historia Sagrada. Premio, 250 ptas. 2.º Lengua castellana: Lectura, Escritura y Gramática. P. 750. 3.º Aritmética. P. 500. 4.º Geografía. P. 750. 5.º Historia de España. P. 750. 6.º Rudimentos de Derecho. P. 500. 7.º Nociones de Geometría. P. 500. 8.º Idem de Ciencias físicas, químicas y naturales (algo de Agricultura). P. 750. 9.º Idem de Higiene y Fisiología humana. P. 500. 10.º Dibujo. P. 250. 11.º Canto. P. 250. Cada uno se desarrollará en tres grados. El plazo de admisión termina el 31 de agosto de 1926.

Aplaudimos a la Asociación Nacional por este generoso estímulo en favor de la enseñanza.

Vacante.—Lo está la escuela de niñas de Muduex, creada definitivamente por R. O. de 7 de abril (Gaceta del 26).

Permuta.—Ha sido concedida la que habían solicitado D. José Amado Utande, de Anguita, y D. Angel Guijarro, de Meco.



IMPRESA "GUTENBERG,"

Librería. Papelería. Objetos de escritorio. Juguetería. Flores artificiales

Miguel Fluitero, 20 y 59 y 61.

Teléfono 78.

Guadalajara



Boletín de suscripción

D. _____, maestro nacional de _____, provincia de _____, se suscribe por _____ a EL MAGISTERIO ARRIACENSE. _____ a _____ de _____ de 1925.

El Maestro,

Se considera como suscriptor a todo el que no devuelva el periódico a la administración, Plaza del Carmen, 10.

La única casa que presenta el surtido completo en todos los artículos del ramo de vestir son los famosos

Almacenes La Tijera de Oro

Sastrería, Tejidos, Confecciones, Zapatería Sombreros, Gorras, Ropes de cama, Impermeables, Paraguas, Géneros de punto y otros : : : : : mil artículos : : : : :

Venta a granel de las deliciosas colonias y perfumes ASTRA

A los señores maestros grandes facilidades de pago

MAYOR, 12 -- Teléfono 253 - GUADALAJARA

LA VILLA DE MADRID

COCA Y GALLO

TEJIDOS, GENEROS DE PUNTO CAMISERIA, PANAS FAJAS, MANTAS Y MANTONES DEPOSITO DE COLCHAS

Miguel Fluiters, 8 - Guadalajara

Legguins Guerrero a 32 ptas.

CALZADOS

BOROBIA

Ultimas creaciones Altas fantasias

Banco Zaragozano

= FUNDADO EN 1910 =

SUCURSAL DE GUADALAJARA

Capital: 5.000.000 de pesetas

Reservas hasta 31 de diciembre de 1924: 755.000 pesetas

Sucursales en Ateca, Almazán, Arnedo, Belchite, Calamocha, Cuenca, Haro, Jaca, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarancón, Tauste y Zuera

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA

CUENTAS CORRIENTES

Abona a la vista, 2 1/2 por 100 de interés anual.
Con ocho días de pre-aviso, 3 por 100 idem

CUENTAS A PLAZO

A tres meses, abona 3 1/2 por 100 de interés anual
A seis » » 4 por 100 »
A un año, « 4 1/2 por 100 »

CAJA DE AHORROS

Admitimos imposiciones desde 1 a 20.000 pesetas, percibiendo sus imponentes el 4 por 100 de interés y pueden hacerse entregas y reintegros todos los días laborables

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1 Y DE 3 A 5

Descuento y negociación de letras sobre la península y extranjero. Cheques y cartas de crédito sobre las principales plazas de España y extranjero. Compra y venta de valores en Bolsa de Madrid. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía personal. Cuentas de crédito con garantía de valores. Transferencia de fondos por correo y telégrafo sobre toda España y extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países del mundo. Informes comerciales: se facilitan gratis a nuestros clientes. Facilitamos cartas de presentación y de recomendación, muy convenientes para viajantes de casas de comercio, con las cuales mantengamos relaciones comerciales. CAJAS DE ALQUILER DESDE 25 A 100 PTAS.

Inmueble adquirido en propiedad: Teniente Figuroa, 4

GRAN CAFE Y RESTORAN

“LAS COLUMNAS,”

Servicio esmerado de licores, café y repostería. Comidas: tres platos, postre, pan y vino, 3'50 pesetas. Servicio a la carta. Se reciben encargos para comidas extraordinarias, bodas y bautizos a precios increíbles.

Conciertos diarios por el pianist. S. La Rose y el violinista Sr. Vacas.

Audiciones de pianola. Teléfono 66

Viuda e hijos de Domingo Gómez. Guadalajara

¡AGRICULTORES!

Asegurad vuestras cosechas contra el pe drisco e incendios en L'ABEILLE, compañía de seguros a prima fija.

Esta compañía asegura también contra incendios, accidentes y vida. Seguros colectivos de obreros e individuales.

Dirigirse al

Agente general en Guadalajara:

DON ARTURO LÓPEZ

JAUDENES, NUM. 82

Almacenes del Rincón

Tejidos - Novedades - Confecciones

Inmenso surtido para la próxima temporada de invierno en Gamuzas para abrigos, Astrakanes, Felpas, Pelo de Camello y Piel de Leopardo.

GRAN SECCION DE ESTERERIA

GOMEZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 - Teléfono 143 - Guadalajara

— Viuda —

de Clemente Alvira

BANCA

(CASA FUNDADA EN 1870)

Guadalajara : Mayor Alta, 57 : Teléf. 53

APARTADO DE CORREOS NUM. 5

Esta Casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos autorizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores

También abre cuentas corrientes en pesetas, abonando actualmente los intereses siguientes:

A la vista.....	3	por 100
A tres meses.....	3 1/4	por 100
A seis meses.....	3 1/2	por 100
A un año.....	4	por 100

Horas de Caja: De 9 a 1

CASA AGUSTIN GARCIA

CALLE DE MIGUEL FLUITERS, 2

TELEFONO 64 -- GUADALAJARA

Grandes surtidos en óptica y material de fotografía.

Novedades en monturas de gafas y lentes, Botes de pintura todos los colores y para uso inmediato.

= PRECIOS FIJOS Y MODICOS =

LIBRERIA ESCOLAR

IMPRESA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

— — — — DE — — — —

Saturio Ramírez Gamo

MAYOR ALTA, 41 ☉ ☉ ☉ GUADALAJARA

En esta Casa, dedicada preferentemente al ramo de Enseñanza, encontrarán los señores maestros toda clase de material escolar a precios sumamente económicos.